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Радиоактивность
• Радиоактивность – 

способность атомов 
некоторых 
естественных и 
искусственных 
химических 
элементов 
самопроизвольно 
(спонтанно) излучать 
из своего ядра α-
частицы, β-частицы и 
γ-кванты, 
превращаясь при 
этом в атомы другого 
химического 
элемента





• Радиоактивность 
была открыта в 
1896 г 
Беккерелем 
(случайно). В 
1903 за это 
открытие 
Беккерель 
получил 
Нобелевскую 
премию





• α-лучи – поток ядер гелия 
(2 протона + 2 нейтрона), 
m=4 аем, q=+2, скорость 
около 107 м/с

• β-лучи – поток быстрых 
электронов (из ядра!!!), 
скорость от 108 до 0,999с

• γ-лучи – электромагнитные 
кванты с очень короткой λ, 
очень большой частотой и 
энергией. Наиболее 
опасны, ибо обладают 
большой проникающей 
способностью



Обозначен
ие Природа

Зарядовое и 
массовое 

число
Энергия Скорость

α−лучи
поток полностью 
ионизированных 
атомов гелия

2α
4 или 

2He4 4-9 МэВ 107 м/с

β−лучи поток быстрых 
электронов

−1β
0 

или−1е
0

непрерывн
ый спектр 
энергий от 
0 до 782 
кэВ

108 м/с

γ−лучи
жесткое 
электромагнитное 
излучение 
(λ~10-2 нм)

-
линейчаты
й спектр 
энергий

3·108 м











• Итак, при радиоактивности возможен либо α-
распад, либо β-распад (любой из них 
сопровождается также γ-излучением)

• Эти распады происходят по определённым 
правилам – правилам Резерфорда-Содди



Правила 
Резерфорда-

Содди 
(1903г)

1. Полный электрический заряд (атомный 
номер) или алгебраическая сумма зарядов до 
распада должна равняться полному 
электрическому заряду после распада.

2. Сумма массовых чисел исходных частиц 
должна равняться сумме массовых чисел 
конечных частиц





тип 
распада реакция правило смещения

α−распад
ZXA =>Z-2Y

A-4 + 2α 4

при распаде образуется 
ядро элемента Y 
находящегося в таблице 
Менделеева на две 
клетки раньше 
исходного элемента X.

β−распад
ZXA =>Z+1Y

A + -1e
0

при распаде образуется 
ядро элемента Y, 
находящегося на одну 
клетку вправо от 
исходного элемента X



Закон 
радиоактивного 

распада

N=N0/2
nt=n·T

--

N=N0/2
3t=3T

N=N0/2·2=N0/4=N0/2
2t=2T

n=N0/2t=T

N=N0при t=0 



• Так как n=t/T, то N = N0·2
-t/T. Это и есть 

закон радиоактивного распада 



Период полураспада

• Период полураспада 
– время, в течение 
которого 
распадается 
половина способных 
к распаду ядер.

• Период полураспада 
у каждого вещества 
свой 4,5 млрд 

лет
Уран 238

250 000 летУран-234

1620 летрадий

Твещество



Применение радиоактивности
1. «геологические часы» - месторождения урана
2. «радиоактивные часы» - изотоп С-14 

(археология, возраст деревянных построек, 
останков организмов, палеонтология)

3. Лечение рака щитовидной железы 
радиоактивным йодом

4. Диагностика в медицине – исследование 
кровообращения, усвоения лекарств, обмена 
веществ

5. «радиоселекция» в сельском хоз-ве (ГМП)
6. «метод меченых атомов» - контроль 

технологических процессов (нефтепроводы, 
хим. производство и т.д.)





Изотопы
• Изотопы – ядра одного и 

того же химического 
элемента с одинаковым 
числом протонов, но с 
различным числом 
нейтронов

• Химические св-ва изотопов 
одинаковы, а вот 
физические (особенно – 
радиоактивные!) - различны



• Изотопы – «изос» - равный, одинаковый, 
«топос» - место. Изотопы одного и того 
же элемента занимают одинаковую 
клеточку в таблице Менделеева.



• Изотопы обнаружены у 
ВСЕХ элементов. 

• Некоторые элементы 
имеют только 
радиоактивные изотопы 



• Протий – «обыкновенный» водород.
• Дейтерий – стабилен, нерадиоактивен. 

Встречается как 1 из 4500 «протиев». 
Образует «тяжёлую» воду (кипит при 101,2 
0С, замерзает при +3,8 0С

• Тритий – радиоактивен (Т=12 лет)























































Термоядерная реакция 
(«термояд»)

• Термоядерная реакция – реакция 
слияния лёгких ядер при очень высокой 
температуре (107 – 109 0С) с 
выделением большого кол-ва энергии








